

О Т З Ы В

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Липсица Игоря Владимировича на диссертацию Саруханяна Юрия Арменовича на тему: «Оценка влияния мировых цен на национальные системы цен», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. «Экономика и управление народным хозяйством (ценообразование)» в диссертационный совет Д 212.196.02 в Российском экономическом университете им. Г.В. Плеханова

Актуальность темы исследования состоит в том, что расширение международного товарообмена, развитие цепочек создания стоимости, появление современных систем доставки грузов, рост оборотов интернет-торговли усиливают влияние мировых цен на национальные системы цен. В этих условиях возникает необходимость в теоретическом исследовании направлений и оценке степени воздействия цен в глобальной экономике на процессы формирования цен на внутренних рынках конкретных стран, а также в практических рекомендациях по разработке и реализации ценовой политики компаний, осуществляющих деятельность как в глобальной хозяйственной системе, так и в экономиках конкретных стран.

К важнейшим теоретическим проблемам влияния мировых цен на национальные системы цен следует отнести воздействие ценовой динамики на формирование макроэкономического равновесия в национальных экономиках, выявление каналов трансмиссионного механизма передачи ценовых сигналов из глобальной экономики в национальные системы цен, разработку и реализацию ценовой политики компаний в условиях усиления влияния мировых цен на ценовую динамику в национальных хозяйственных системах.

Изучение каналов и степени влияния мировых цен на внутренние цены имеет особое значение для России как страны с экспортно-ориентированной экономикой. Колебания мировых цен на энергоносители в значительной степени воздействуют как на ценовую динамику в отечественной хозяйственной системе, так и на курс национальной валюты.

В современных условиях усиления санкционного давления на российскую экономику, геополитической неопределенности актуальным, вос требованным как экономической наукой, так и практикой является исследование теоретических аспектов влияния мировых цен на внутренние цены российского рынка, а также разработка эффективной ценовой политики оте-

чественных компаний. Исследование каналов влияния мировых цен на российскую систему цен и разработка эффективной ценовой политики российских компаний в условиях усиления такого влияния представляется особенно важным, поскольку эта тема недостаточно раскрыта и изучена в отечественной экономической науке. Все это определяет высокую актуальность выбранной темы работы.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, обеспечивается использованием современных методов исследования, применением системного подхода к решению сформулированных задач, комплексным использованием методов категориального, историко-ретроспективного, эмпирического и сравнительного анализа, широким применением методов системно-структурного и предметно-логического анализа.

Содержащиеся в исследовании практические рекомендации по выявлению и оценке факторов формирования ценовой политики российских компаний, особенностях этой политики в основных сферах их деятельности, по формированию и реализации ценовых стратегий основываются на четких теоретических положениях, позволяющих уточнить экономическое значение применяемых в исследовании категорий, не имеющих однозначного толкования в современной научной литературе по ценовым проблемам. В частности, в исследовании предложено уточненное определение понятия «влияние мировых цен на национальные системы цен» как процесса воздействия мировых цен на уровень, динамику и структуру национальных цен. В исследовании выявлены и оценены факторы влияния мировых цен на национальные системы цен. Их учет позволяет существенно повысить эффективность мер государственной политики в сфере цен, а также эффективность разработки и реализации ценовой политики компаний.

Обоснованность научных положений и выводов диссертации обеспечена применением корректной методологии, концептуальных подходов к изучению влияния мировых цен на национальные системы цен, а также методов анализа, синтеза, аналогии, моделирования, обобщения. Достоинством диссертации является глубокий анализ изучаемых явлений и критический подход к проблемам, связанным с усилением влияния мировых цен на национальные системы цен. Исследование изложено научным языком. Для иллюстрации выводов и рекомендаций широко использованы статистические таблицы, графики и рисунки.

Достоверность и научная новизна положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации, обусловлена глубоким изучением трудов отечественных и иностранных авторов, раскрывающих общие тенденции и зако-

номерности экономического развития, а также научных работ, посвященных ценовым проблемам в мировой экономике и хозяйственных системах конкретных стран. В исследовании широко использованы статистические данные по российской экономике, а также статистические материалы международных экономических организаций.

Полученные в диссертации выводы и результаты прошли апробацию при их обсуждении на научно-практических конференциях и семинарах.

Научная новизна положений, результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, связана с поиском теоретического обоснования и практического решения комплекса проблем влияния мировых цен на национальные системы цен: выявление направлений воздействия мировых цен на макроэкономическое равновесие в национальных экономиках, формирование концептуальных основ влияния мировых цен на национальные системы цен в условиях открытой экономики, повышение эффективности функционирования трансмиссионного механизма влияния мировых цен на внутренние цены. Научную новизну исследования составляют следующие наиболее важные результаты:

- усовершенствован категориальный аппарат исследования взаимодействия мировых и национальных систем цен в части понятия «влияние мировых цен на национальные системы цен» (с. 10-14);
- выявлены направления влияния мировых цен на процесс формирования макроэкономического равновесия в национальной экономической системе (с. 33-35);
- разработаны концептуальные основы влияния мировых цен на национальные системы цен, интегрировавшие теоретические представления о разделении благ на торгуемые и неторгуемые, условиях торговли, ценообразовании в валюте производителя и в национальной валюте, законе единой цены, паритете покупательной способности, реальном и номинальном эффективном валютных курсах (с. 41-42);
- раскрыто действие экономического трансмиссионного механизма передачи изменений в динамике мировых цен в национальные системы цен вследствие формирования пространственного ценового равновесия и действия закона единой цены (с. 55-56);
- определены особенности трансмиссионного механизма влияния мировых цен на российскую систему цен, обусловленные преобладанием компаний нефтегазового сектора в национальном экспорте и их значительной ролью в формировании платежеспособного спроса в национальной экономике (с. 85-89);
- сформулированы теоретические и практические подходы к разра-

ботке и реализации ценовой политики российских компаний в условиях влияния мировых цен на отечественную систему ценообразования (сс. 139-145).

Значимость для науки и практики полученных результатов диссертации состоит в развернутой оценке влияния мировых цен на национальные, в том числе российскую систему цен. *Теоретические положения и выводы*, полученные в диссертации, расширяют и дополняют существующие научные представления в части действия трансмиссионного механизма влияния мировых цен на национальные системы цен. *Практическая значимость результатов* диссертации состоит в разработанных подходах к формированию ценовой политики и ценовым стратегиям российских компаний в условиях влияния мировых цен на отечественную экономику. Научные выводы и практические результаты по определению каналов влияния мировых цен на национальные системы цен существенно дополняют друг друга.

Вместе с тем проведенное исследование, обладающее высокой теоретической и практической значимостью, по нашему мнению, имеет ряд недостатков, вызвавших замечания.

Замечания по диссертации

1. Одним из важнейших направлений оценки влияния мировых цен на национальную систему цен является определение факторов такого влияния. В диссертационном исследовании (сс. 19-20) необходимо было раскрыть специфику действия этих факторов в современных условиях. Это важно для оценки возможных изменений во взаимодействии мировой и российской ценовых систем в перспективе.

2. В диссертации (сс. 24-26) отмечены проявляющиеся в глобальной экономике закономерности влияния мировых цен на национальные системы цен. Однако указанные закономерности, по нашему мнению, проанализированы недостаточно полно. Следовало бы выявить специфику проявления этих закономерностей, оценить степень их воздействия на внутренние цены.

3. Основными элементами концепции влияния мировых цен на национальные системы цен являются закон единой цены и паритет покупательной способности (сс. 49-51). Однако не ясно - каково их значение для оценки устойчивости воздействия мировых цен на национальные цены.

4. Большой теоретический и практический интерес представляет анализ современных особенностей влияния мировых цен на основные товары российского экспорта и импорта. Но приведенный в работе список таких товаров не является достаточно полным.

Заключение о соответствии диссертации установленным критериям

Проведенное диссертационное исследование является завершенной и самостоятельной работой, выполненной на высоком теоретическом и практическом уровнях, вносящей вклад в развитие теоретических, методологических и практических положений по оценке влияния мировых цен на национальные системы цен. Результаты исследования отличаются несомненной научной новизной, являются достоверными и обоснованными.

Диссертационная работа, безусловно, заслуживает высокой, положительной оценки. Она содержит научную новизну, имеет высокое теоретическое и практическое значение и соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Содержание диссертации полно изложено в автореферате и опубликованных автором работах.

Автор диссертации, Саруханян Юрий Арменович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. «Экономика и управление народным хозяйством (ценообразование)».

Официальный оппонент

Профессор ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

д.э.н., профессор

Липсиц И.В.

Адрес: 119048, Москва, Хамовнический вал, д. 38, кв. 114

Тел.: 903-112-28-04

E-mail: ilipsits@hse.ru

Подпись руки проф. Липсица И.В. заверяю.



06.11.2018г

Татарченко Лев, Директор Высшей школы менеджмента НИУ-ВШЭ, к.т.н.